

项城:从「劳保之乡」到「中国医护服装产业名城」



□记者 张志新 文/图

在周口市东南部,一座历史悠久与产业交融的城市,正以一张闪亮的“产业名片”吸引全国目光。项城,素有“劳保之乡”美誉,历经40多年砥砺奋进,已发展成为全国最大的医护服装研发、生产和销售基地。

截至目前,项城市医护服装产业规模以上企业产值约占全国同行业的32%,市场份额达60%至70%,先后荣获“中国医护服装产业名城”“国家消费品工业‘三品’战略示范城市”等称号,成为县域经济高质量发展的生动样本。



项城医护服装产业科技赋能特色活动。

40年匠心坚守

深秋时节,记者走进河南省样道服饰设计有限公司(以下简称样道服饰)生产车间,智能裁剪设备正以毫米级精度裁切面料,数字化吊挂系统有序运转。作为项城医护服装产业智能化转型的标杆,样道服饰建设的智能工厂实现从设计到交付的全流程数字化管理,生产效率提升50%,产品合格率达99.2%。2024年,企业销售额突破3000万元,其研发的功能性医护服成功进入全国多家医院。

样道服饰只是项城医护服装产业发展的

一个缩影。项城纺织服装产业起步于20世纪80年代,最初以劳保服装加工为主,历经了从手工生产、家庭作坊到个体办厂、引进合资的跨越式发展。经过40多年的坚守与创新,项城已从单一劳保服装生产基地转型为全国规模最大的医护服装研发、生产与销售集聚区。

40多年来,项城人以专注和执着,将原本分散弱小的劳保服装加工业务,培育成如今年加工能力1.3亿件、拥有六大家国家级名优品牌的支柱产业。截至目前,项城市注册纺织服装

企业2100家,全产业链从业人员近5万人。医护服装类产品全国市场覆盖率超60%,产业呈现规模化、标准化、集群化发展态势。

作为河南省重点建设的千亿级产业集群之一,该产业不仅是周口市的传统支柱产业,更在“工业强市”战略引领下,逐步迈向专业化、规模化和品牌化新阶段,并为项城赢得“中国医护服装产业名城”这一国字号荣誉。



项城医护服产品展示。

产业集聚效应显著

近年来,项城市委、市政府坚持“工业强市”战略,将纺织服装产业作为主导产业重点打造,通过本土培育与承接引进相结合,走“名、优、特”发展之路,聚焦医护服装领域,推动产业链向专业化、规模化、品牌化、智能化转型升级,主导产品医护服装发展势头强劲。

目前,项城已形成以项城纺织、庄吉服装、松鑫服饰等为代表的产业集群,产品体系覆盖纯棉环锭纺、紧密纺、气流纺、紧密赛络纺(精梳)等面料,品类涵盖护士服、护士鞋、护士帽、手术衣、医用口罩、医用手套等医用纺织品,以

及高中档西服、休闲服、羽绒服、标志服、劳保服等300多个系列品种,已形成从原料供应到成品制造的全产业链闭环。

园区化发展进一步强化了产业集聚效应。为解决纺织服装产业“散、乱、小”等粗放经营问题,促进转型升级和集聚发展,项城先后规划建设多个专业化产业园区;2016年,利用原莲花集团闲置厂房规划建设金泽兰服饰园区;2018年,启动项城劳保产业园建设;2022年3月,投资50亿元的中国(项城)医护服产业示范园正式开工。

2023年,随着中国(项城)医护服产业示范

园逐步建成,以及梦洁雅服饰、华瑞服装、松森服饰等一批总投资3.2亿元的项目陆续投产,项城持续为中国医护服装及医用纺织品行业的高质量发展注入新动能。

项城医护服批发市场占地60亩,入驻医护服、标志服批发经营企业186家,年销售医护产品近4800万件。目前,项城通过3个生产园区和1个医护服批发市场的规范建设与运营,构建起专业化、集约化、规模化的产业生态系统。项城医护服产业示范园、金泽兰服饰园区、项城纺织等先后被评为省级纺织服装创意试点园区。



项城医护服时装秀。

技术创新驱动升级

走进河南金泽兰纺织科技股份有限公司的智能化生产车间,现代化生产景象映入眼帘。模板机正按预设程序精准裁剪布料。“我们现在通过电脑编程就能完成复杂版型的裁剪,再也不用像过去那样手工画版。引进模板机后,效率提高了3倍以上。”一名车间主任表示。

技术创新成为推动项城医护服装产业高质量发展的核心引擎。为鼓励企业进行技术创新,项城市持续加大奖励力度:2021年,奖励企业526万元;2022年,奖励768万元;2023年,奖励1126万元。在政策激励下,项城纺织服装产业通过“智改数转网联”,逐步从中低端迈向

中高端。

智能化改造是推动产业转型升级的重要抓手。3年来,项城已有45家纺织服装企业实施60个智能化技术改造项目,累计投入资金2.2亿元。以项城市纺织有限公司为例,其智能生产车间改造后,用工人数减少81%,纺纱效率和产品质量显著提升,2023年被评为国家级智能制造优秀场景。

截至目前,项城纺织服装企业中有省级智能工厂和智能车间4个、国家级高新技术企业6家、省级专精特新企业7家、省级工程技术中心4个、省级质量标杆企业4个,拥有国家名优

品牌6个、省著名商标3个、省优品牌13个、市级品牌28个。

作为项城市与中原工学院服装学院共建的科技平台——项城市医护服研发中心,已为全市2100家医护服中小微企业提供支持。该中心以项城市医护服装产业为基础,围绕辅料面料研发、款式设计、功能提升、市场推广等环节提供高端服务,助推产业链全面转型。在庄吉服饰的引领下,一条覆盖设计、制造、销售的全产业链条日臻完善。截至目前,项城已培育孵化医护服企业26家,直接产生经济效益7600多万元。

标准化引领未来

面向未来,项城市通过标准化建设和科技创新,推动医护服装产业迈向更高层次。创新引领发展,标准赢得未来。项城市人民政府与河南省纤维织品检测院合作共建项城分院,计划起草《医护职业服装》国家标准。该标准将从使用说明、号型款式、内在质量、外观质量、试验方法、检验规则及标志、包装、贮存等方面对医护服装产品作出明确规定。通过引导企业开展国家标准比对和达标行动,项城推动整个医护服装产业加快转型升级,驶入创新发展“快车道”。

健康的产业生态是可持续发展的关键。根据发展规划,项城市计划到2030年,通过医护服装产业带动相关商贸服务业发展,实现主营业务收入显著增长。项城市正加速从传统的“劳保之乡”向创新驱动的“中国医护服装产业名城”转型升级。

下一步,项城市将牢牢把握高质量发展这一首要任务,进一步做强中国(项城)医护服产业示范园,吸引更多中小企业入驻,形成集聚效应和规模效应,加快从“制造”向“智造”转型,推动县域经济迈上新台阶,让“中国医护服装产业名城”这块金字招牌更加璀璨夺目。



中国(项城)医护服产业示范园。